红色根脉的守护人

-访中共遂昌支部旧址原管理员朱宗鹤

本报记者 廖王晶

"从 2003 年干到 2022 年 10 月 退休',整整20年。每天升国旗, 风雨无阻,用坏了34面国旗、3根 旗杆、9根旗绳,写满了58本来访 笔记和10万字学习笔记……"92 岁高龄的朱宗鹤老人精神矍铄,忆 起那段"一个人的升旗"岁月,布满 皱纹的脸上漾开笑容,眼神分外明

距离遂昌县城20公里的大柘 镇溪东村,前有清溪环绕,背倚连绵 青山。1927年1月,浙西南第一个 中共组织——中共遂昌支部,就在 村里的遂昌县立第二小学所在地泉 湖寺诞生。2003年,朱宗鹤等老党 员发起倡议,呼吁保护修缮这一革

命旧址。在全县党员、干部的捐助 下,当年6月,中共遂昌支部旧址完 成修缮并开馆,朱宗鹤主动请缨担 任管理员,开启了"人生最有意义的

"天安门每天升国旗,咱这红 色旧址,国旗也得天天升!"自那以 后,无论寒暑,每天清晨7点,朱宗 鹤必定起身,步行1.5公里赶到中 共遂昌支部旧址。7点半,他准时 庄重地升起五星红旗;黄昏时分, 再小心翼翼地将国旗降下、收好。 这"一个人的升旗仪式",他坚持了 二十年。

二十年里,风雨无阻。每一 面换下的旧国旗,朱宗鹤都仔细 标注好启用和更换的时间,再整 整齐齐叠好,珍藏在文件柜里。

这份无声的坚守,感动了无 数后来者。一批批年轻党员从各 地赶来中共遂昌支部旧址,追寻 浙西南革命火种的起源,感受平 凡中的伟大力量。开馆至今,已 累计接待参观者超过40万人次。 大柘镇党委、政府积极推进纪念 馆基础设施提升和数字化改造, "云上泉湖"展厅让红色历史插上

科技的翅膀。 翻开中共遂昌支部旧址的留 言簿,满是参观者对朱宗鹤的敬 意:"衷心感谢朱老热情周到的接 待和详尽的讲解,让我们看到了一 位老党员的风范!""为守护浙西南 第一个中共组织旧址呕心沥血,令 人尊敬!"最让朱宗鹤感到欣慰的, 是留言簿上铮铮八个大字:"请党 放心,强国有我"。

年事渐高,朱宗鹤的身体不复 从前。2022年10月25日,朱宗鹤 正式"退休"。遂昌县大柘镇年轻 干部包琳莉从他手中郑重接过了 "接力棒"。去年3月,包琳莉因工 作调动离开,另一位年轻干部王峥 艳迅速顶上,继续着升旗、讲解、守 护旧址的使命。革命老区的上空, 那抹鲜艳的红色始终飘扬。

"现在退休了,但只要还能下 床走路,我就想常去泉湖寺,看看 那高高飘扬的国旗。"朱宗鹤老人 的话语里,是化不开的深情。





院史陈列馆正式开馆

8月15日,丽水市人民医院院史陈列馆正式开馆。该馆位于该院东城院区,馆内 展陈了上千件图片文字文献及实物展品。透过馆中展出的文献与实物,能够一窥该 院始终坚守医德、心系家国的担当和情怀,同时也记录了丽水医疗事业从无到有、发 记者 陈炜 通讯员 谢元伟 摄

残疾人有了"温馨之家"

遂昌深入推进居家环境改造工程

本报讯(记者 谢佳俊 朱敏 通讯员 龚隆森 张茜)厨房、卧室 都进行了全面升级,新建卫生间各 项设施一应俱全……近日,看着改 造一新的房屋,遂昌县新路湾镇夹 路畈村村民雷仙玉脸上洋溢着幸 福的笑容,"改造后的房屋干净又 敞亮,住着感觉心里也跟着亮堂起

而这一切,得益于遂昌县深入 推进居家环境改造工程。长期以 来,困难残疾人遮风避雨、坐卧起 居、如厕洗澡、烧菜做饭、行动转移 等居家出行问题普遍存在,不仅影 响生活质量,还存在安全隐患。

为解决这一痛点,遂昌县将"困 难残疾人居家环境改造提升项目"列 入2025年县政府十大民生实事项 目,根据残疾人个人需求和家庭情 况,综合实施无障碍设施改造和"净 居亮居"工程,持续推动居住环境从 "遮风避雨"向"温馨舒适"转变,全面 提升广大残疾人的安全感、幸福感和

"前期,我们进行了全面细致的 走访,并根据实际需求制定个性化 改造方案,保障困难残疾人基本生 活需求,切实把好事办好、实事办 实。"遂昌县残联副理事长林晓礼

说。 对于家住濂竹乡刘坑村的78 岁老人董火弟来说,居家环境改造 工程可谓是雪中送炭。这座木质 结构的老房子她和丈夫已居住了 18年,"以前身体硬朗,还能自己爬 上去拾掇拾掇瓦片,现在身体动了 手术后,只能进行简单的房屋维

针对董火弟的困境,遂昌县残

联提前制定详细的设计施工方案, 不仅对多个生活空间进行集中翻 修,还现场砌筑部分墙体,有效解 决了房屋漏水和保温问题,真正做

到安全且舒适。 雷仙玉、董火弟的暖心经历, 正是遂昌县居家环境改造工程精 准滴灌、惠及民生的生动写照。据 统计,自2021年启动以来,该工程 已累计投入专项资金589万元,按 照"一户一策,按需改造"原则,已 完成270多户困难残疾人房屋改造 工作,覆盖全县20个乡镇(街道)。

省委第三生态环境保护督察组向丽水市 交办第十六批群众信访举报件6件

8月17日,省委第三生态环境 保护督察组向丽水市交办第十六批 群众信访举报件6件,其中来电举报 5件,来信举报1件。按涉及污染类 型来分,水4件、大气1件、其他1 件。按区域分布来分,莲都区1件、 青田县1件、缙云县3件、景宁县1 件。截至当日,丽水市已累计收到 省委第三生态环境保护督察组交办 的群众信访举报件189件,均已及时 转交相关县(市、区)及市直有关部

门办理。群众信访举报件的办理情 况将按照相关要求反馈督察组,整 改和处理情况将及时向社会公开。

截至2025年8月17日,对省委第三 生态环境保护督察组向丽水市移交的 第九批群众信访举报件7件,各责任单 位均按要求上报调查处理情况。详见 丽水市政府门户网站第二轮第二批省 委生态环境保护督察工作专栏(https:// www.lishui.gov.cn/col/col1229890817/ index.html)_o

丽水机场新增至广州、贵阳航线

本报讯(记者 杨潇 通讯员 涂 敏静)为满足广大旅客出行需求,丽 水机场将于8月25日起开通丽水往 返广州及贵阳的直飞航线。此前, 丽水已开通至北京、上海、深圳的航 线,待新航线投运后,通航城市将覆 盖北上广深及贵阳共5个城市。

8月25日,丽水将正式开通往 返广州的新航线,该航线采用波 音 737-800 客机执飞,执飞航司为 中国南方航空有限公司,具体航 班安排为CZ5553,每周一、三、五、 日8:30 从广州起飞并于10:40 抵 达丽水;同时提供返程航班 CZ5554,每周一、三、五、日11:35 从丽水起飞并于13:40抵达广州, 此举将进一步便利两地旅客出行 并促进区域经济交流。

丽水往返贵阳的航线将于开航 初期(8月30日至31日)每日一班运 营,执飞机型为E190,执飞航司为多 彩贵州航空,旅客可乘坐航班号为 GY7195的航班, 于下午16:55从贵 阳起飞,19:35抵达丽水;返程航班 GY7196于20:25从丽水起飞,当天 23:10返回贵阳。

2025年9月1日起,航班 GY7195/6 时刻及频次优化调整为:每周一、三、 五、日,进港航班 GY7195于14:55从贵 阳起飞、17:35抵达丽水,出港航班 GY7196于18:20从丽水起飞、21:05抵 达贵阳;每周二、四、六,进港航班 GY7195于8:00从贵阳起飞、10:40抵达 丽水,出港航班GY7196于11:30从丽 水起飞、14:15抵达贵阳。

即日起,广大旅客可通过中国南 方航空官网、多彩贵州航空官网、官方 微信小程序,以及航旅纵横APP,或携 程、飞猪、同程等主流在线旅行平台 (OTA)查询航班信息、购买机票。

金服集团爱心助学照亮学子求学路

本报讯(记者 刘雅倩)昨日下 午,"'金讲'联心 结对共进"金服集 团结对助学活动在金服集团会议室 举行。本次活动由丽水市机关先锋 党建工作室、金服先锋社区讲讲团 联合主办,旨在通过企业助学行动, 助力优秀学子圆梦大学。

活动现场,金服集团、丽水市机 关先锋党建工作室与两名受助学生正 式签署结对助学协议,金服集团将为 受资助学生提供大学期间的学费和生 活费资助,切实消除他们求学路上的 顾虑,让学子能够安心踏上求学征程。

与此同时,金服先锋社区讲讲 团导师也与结对学生完成签约。 这些导师来自不同领域,将在学生 成长、学习交流以及职业发展等方 面给予针对性指导,助力学生全面 发展。活动现场还为受资助学生 颁发"金服先锋社区讲讲团"成员 聘书,邀请他们参与金服先锋社区 讲讲团的社会实践活动,帮助他们 在实践中拓展视野、提升能力。

"感谢金服集团和机关先锋党 建工作室搭建的平台,让我在未来 四年能够全身心投入学习。"丽水中 学毕业生叶文涛刚刚拿到中央民族 大学的录取通知书,在接受采访时 难掩感激之情。他坦言,大学四年 会以更加饱满的热情投入到学习 中,潜心钻研专业知识,待学成归来 后为家乡发展和社会进步贡献力

金服集团相关负责人表示,此 次结对助学活动是企业践行社会责 任的重要举措之一。后续,企业还 将通过定期交流、导师结对指导等 方式持续跟进帮扶工作,全程护航 学生的逐梦之路,为地方教育事业 发展贡献力量。

跨山统筹促"融合"

(上接第一版)

乡村振兴,贵在协同。我市还坚 持以重点村带一般村,以党组织联建 共建为统领、产业联动为基础、强村 公司联营为抓手,探索跨村域利益联 结机制,打造乡村共富联合体,促进 乡村联合振兴。

盛夏时节,莲都区大港头镇利 山村的百亩荷塘花开得正盛,吸引 国内外众多画家前来写生。"以前荷 花只有村民自己欣赏,如今乘着大 港头村油画产业的东风,我们也享 受到了红利,民宿、农家乐生意红

火。"利山村党总支书记梁碎南说。 该变化正得益于由大港头镇牵头, 协调六个村采用"一核带五村、一艺兴 三业"模式组团发展。借助大港头村的 艺术核心,辐射带动五个周边村协同 发展油画产业、茶产业、旅游产业等。

据统计,组团发展后游客在片区停留

时间延长2倍,消费额增长4倍。

跨山统筹促"融合",市县联动 谋共富。丽水正突破地理阻隔、重 构发展格局,提升区域中心城市能 级,让更多偏远群众集聚到核心区 块,享受更高品质的生活。



开文明车 行平安路 回幸福家 丽水市文明办 宣

